



2730 a

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE

CONFORM CU ORIGINALUL

romania2019.eu
Președinția României la Consiliul Uniunii Europene
SG: 4130
12.07.2019

Nr. 364.385

București, 03 iulie 2019

STIMATĂ DOAMNĂ SENATOR,

Nr. 6734/M.R.P.
Data 03.07.2019

Referitor la întrebarea dumneavoastră, formulată în ședința Senatului din data de 11.06.2019 având ca obiect "subvenții suplimentare pentru culturile agricole", facem următoarele precizări:

1. În anul 2019 se continuă sprijinirea financiară a producătorilor agricoli prin acordarea de forme de sprijin conforme cu prevederile legislației Uniunii Europene și autohtone, având ca sursă fonduri europene și bugetul național.

Schemele de sprijin destinate anumitor culturi agricole sunt:

- Ajutoarele naționale tranzitorii, care se acordă de la bugetul de stat, prin bugetul aprobat Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale pe anul 2019 pentru culturile și în condițiile stabilite în anul 2013, conform prevederilor art. 37 din *Regulamentul (UE) nr. 1307/2013 din 17 decembrie 2013 de stabilire a unor norme privind plățile directe acordate fermierilor prin scheme de sprijin în cadrul politicii agricole comune și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 637/2008 al Consiliului și a Regulamentului (CE) nr. 73/2009 al Consiliului*, cu modificările și completările ulterioare. Culturile pentru care se acordă această formă de sprijin, sunt: inul și cânepa pentru fibră, tutunul, hameiul și sfecla de zahăr. În anul 2019 se plătește sprijinul conform prevederilor *Hotărârii Guvernului nr. 159/2019 pentru aprobarea plafoanelor alocate ajutoarelor naționale tranzitorii în sectoarele vegetal și zootehnic pentru anul de cerere 2018*.

- Sprijinul cuplat în sectorul vegetal, a cărui finanțare se asigură de la bugetul de stat, prin bugetul aprobat Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale pe anul 2019, cu decontare din Fondul European de Garantare Agricolă (FEGA).

Condițiile generale de acordare a sprijinului sunt în conformitate cu prevederile art. 52-55 din *Regulamentul (UE) nr. 1307/2013*, cu modificările și completările ulterioare. Culturile pentru care se acordă această formă de sprijin au fost stabilite prin *Hotărârea Guvernului nr. 219/2015 privind stabilirea sectoarelor, culturilor și speciilor de animale pentru care se acordă sprijin cuplat în perioada 2015-2020 și acestea sunt: soia, lucerna, leguminoase boabe pentru industrializare (mazăre, fasole), cânepă pentru ulei și fibre, orezul, sămânța de cartof, hamei, sfecla de zahăr, tomate pentru industrializare cultivate în câmp, castraveți pentru industrializare cultivați în câmp, legume cultivate în spații protejate (în sere-tomate, castraveți, ardei, varză pentru consum în stare proaspătă și castraveți pentru industrializare și în solare-tomate, castraveți, ardei, varză și vinete pentru consum în stare proaspătă și castraveți pentru industrializare), fructe pentru industrializare (prune, mere, cireșe, vișine, caise și zarzăre).*

În anul 2019 se plătește sprijinul conform prevederilor *Hotărârii Guvernului nr. 360/2019 pentru aprobarea plafoanelor alocate măsurilor de sprijin cuplat în sectorul vegetal pentru anul de cerere 2018*.

Luând în considerare prevederile Programului de guvernare 2018-2020, capitolul "Politici agricole și de dezvoltare rurală" - Programul de susținere pentru produse deficitare- și având în vedere prevederile Regulamentului (UE) nr. 1408/2013 al Comisiei din 18 decembrie 2013 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, ajutoarelor de *minimis* în sectorul agricol, se acordă din bugetul repartizat Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale pe anul 2019:

DOAMNEI SENATOR EMILIA ARCAN

-Ajutor de minimis pentru aplicarea programului de susținere a produsului „tomate în spații protejate” aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 107/2019 -se acordă 3.000 euro/beneficiar/an pentru fermierii care au cel puțin 1000 mp, obțin minimum 2 kg tomate/mp și comercializează producția în perioadele ianuarie- 15 iunie și/sau noiembrie - 20 decembrie inclusiv. Valoarea totală a schemei pentru anul 2019 este de maximum 233,19 milioane lei.

- Ajutor de minimis pentru aplicarea programului de susținere a producției de usturoi, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.108/2019 - cuantum de până la 13950 lei/ha (contravaloarea a 3000 euro/ha), suprafața minimă eligibilă fiind de 0,3 ha și cantitatea obținută fiind de minimum 3 kg/10 mp. Suma pentru anul 2019 este de 9,3 milioane lei.

2. Măsurile pentru încurajarea sectorului legume fructe:

- În cadrul Programului de guvernare 2017 - 2020 este prevăzut Programul de susținere pentru produse deficitare, între care și acordarea de sprijin pentru cultura de tomate în spații protejate.

Programul de sprijin pentru tomate, cultivate în sere sau solarii, cu ajutorul căruia producătorii agricoli din România sunt susținuți, se află în al treilea an de implementare, asigurându-se astfel necesarul de consum intern de tomate proaspete din producția autohtonă începând cu luna mai și până în decembrie.

- Începând cu anul 2019 se implementează o nouă schemă de minimis respectiv programul de susținere a producției de usturoi care se derulează în perioada 2019-2021.

Acordarea acestui ajutor de minimis producătorilor agricoli va duce la dezvoltarea exploatațiilor agricole, la încurajarea constituirii fermierilor în forme asociative, menținerea în cultură a suprafețelor din zonele cu tradiție, în cultura usturoiului.

- O preocupare a MADR este asocierea producătorilor agricoli, cooperarea deschizând noi oportunități de dezvoltare economică, prin valorificarea producției la nivel local, zonal sau regional, astfel încât să asigure fermierilor un nivel de trai echitabil. Prin asociere, producătorii autohtoni pot concura pe piața liberă cu marii producători, care obțin producții mari, la prețuri de cost scăzute.

Principalul avantaj al formelor asociative îl reprezintă investițiile în spații de depozitare, sortare și procesare, în vederea asigurării unor cantități mai mari de produse de calitate superioară, pe tot parcursul anului care să corespundă exigentelor tot mai mari ale consumatorilor.

În prezent, în sectorul legume - fructe există 23 organizații de producători recunoscute de MADR (în perioada 2007-2017) cu exploatații în județele: Galați, Constanța, Iași, Bacău, Timiș, Sibiu, Arad, Mureș, Tulcea, Vâlcea, Vrancea, Teleorman, Ialomița.

Activitatea principală a organizațiilor de producători se referă la concentrarea ofertei și comercializarea produselor membrilor pentru care sunt recunoscute. Organizațiile de producători comercializează cantități de legume și fructe din ce în ce mai mari și de calitate, conform standardelor în vigoare, care ajung în prezent în piețele agroalimentare, cantine, piețele de gros și rețeaua de supermarketuri.

Din totalul organizațiilor, un număr de 4 implementează un program operațional prin care au posibilitatea să-și planifice valorificarea producției precum și dotarea/modernizarea depozitelor. Sprijinul financiar se acordă pe o durată de 3 până la 5 ani, prin APIA.

Nivelul sprijinului este de 50% (până la 60%) din cheltuielile pentru finanțarea programului operațional, dar nu mai mult de 4,1% (+0.5% pentru măsurile de gestionare a crizelor) din producția comercializată în perioada de referință (n-2). De asemenea, la cererea organizațiilor de producători care se află în regiuni cu un grad scăzut de organizare acestea pot beneficia de asistență financiară națională de maximum 80% contribuțiile membrilor la fondul operațional.

Pentru perioada 2015-2020, finanțarea grupurilor de producători recunoscute din sectorul vegetal, inclusiv a grupurilor din sectorul fructelor și legumelor se realizează prin PNDR -Măsura 9 „Înființarea de grupuri și organizații de producători în agricultură și silvicultură”. Sprijinul financiar se acordă ca sumă forfetară grupurilor de producători recunoscute, în baza legislației naționale, pe o perioadă de maximum 5 ani de la recunoașterea, pe baza unui plan de afaceri și se calculează pe baza producției comercializate anual de către grup.

Sprrijinul nerambursabil se va acorda ca procent din producția comercializată prin intermediul grupului, astfel:

- anul I - 10%
- anul II - 8%
- anul III - 6%
- anul IV - 5%
- anul V - 4%.

Până la această dată MADR a recunoscut 11 grupuri de producători care au ca obiect de activitate comercializarea fructelor și legumelor.

- Sprijin cuplat decontat din Fondul European de Garantare Agricolă (FEGA) acordat fermierilor din sectorul legume fructe pentru următoarele culturi: leguminoase boabe pentru industrializare (mazăre și fasole), tomate cultivate în câmp pentru industrializare, castraveți cultivați în câmp pentru industrializare, legume cultivate în spații protejate (în sere-tomate, castraveți, ardei, varză pentru consum în stare proaspătă și castraveți pentru industrializare și în solarii-tomate, castraveți, ardei, varză și vinete pentru consum în stare proaspătă și castraveți pentru industrializare), fructe pentru industrializare (prune, mere, cireșe, vișine, caise și zarzăre).

- Implementarea Programului pentru școli al României reprezintă o oportunitate acordată sectorului românesc de fructe și legume, mai ales în contextul punerii accentului pe produsele locale. Astfel, cantitățile de fructe și legume necesare distribuției de fructe și legume pot fi achiziționate prin proceduri de achiziție publică la inițiativa consiliilor locale sau județene, după caz.

3. În conformitate cu statutul României de țară membră a Uniunii Europene și raportat la legislația europeană, nu există o legislație specifică pentru acordarea de despăgubiri la calamități. Pagubele înregistrate la culturile agricole sunt evaluate de către Comitetele locale/județene pentru situații de urgență, iar la nivelul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, prin Centrul operativ pentru situații de urgență, se monitorizează și se evaluează efectele diferitelor incidente de mediu asupra culturilor agricole la nivel național, prin solicitarea de situații centralizate la nivel de județ, întocmite de către Comitetele menționate.

Fermierii au posibilitatea ca, pe baza proceselor verbale întocmite de către Comitetele locale/județene pentru situații de urgență, să notifice APIA în termen de 15 zile de la producerea fenomenului, având în continuare dreptul la ajutor pentru suprafața eligibilă, chiar dacă cultura a fost afectată de fenomene meteo nefavorabile.

De asemenea, pentru producătorii agricoli persoane fizice, individual sau într-o formă de asociere, în cazul înregistrării de pierderi ca urmare a unor fenomene meteo nefavorabile (grindina, inundații, secetă, altele) de peste 30 % din suprafețele destinate producției agricole, norma de venit pe baza căreia se calculează impozitul datorat statului, se reduce proporțional cu pierderea respectivă (Codul fiscal).

Constatarea pagubelor și evaluarea pierderilor se fac de o comisie numită prin ordin al prefectului județului/municipiului București, la propunerea directorului executiv al direcției agricole județene/municipiului București, comisie formată pe plan local dintr-un reprezentant al primăriei, un specialist de la Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, un delegat din partea Administrației Naționale de Meteorologie, un specialist al Inspectoratului General pentru Situații de Urgență și un reprezentant al direcției generale regionale a finanțelor publice teritoriale din cadrul A.N.A.F.

Procedura de aplicare a prevederilor menționate, modelul și formularele aferente au fost aprobate prin Ordinul președintelui A.N.A.F.nr. 2204/2015, cu avizul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

Producătorii agricoli persoane fizice/juridice din sectorul vie-vin, în perioada de programare 2019 - 2023, pot accesa fonduri F.E.G.A. prin Programul Național de Sprijin în sectorul vitivinicol, pentru cinci măsuri de sprijin, o măsură foarte importantă fiind cea de asigurare a recoltei, măsură prin care beneficiarii își pot asigura suprafețele împotriva unor fenomene climatice cu efecte adverse asimilabile dezastrelor naturale. Valoarea sprijinului financiar este cuprinsă între 50 %- 80% din costul primelor de asigurare, în funcție de fenomenul asigurat.

Totodată, în cadrul PNDR, în luna aprilie a acestui an, a fost lansată sM 17.1 „Prime de asigurare a culturilor, a animalelor și a plantelor” care are ca scop încurajarea fermierilor să participe la schemele de asigurare private în vederea gestionării corespunzătoare a riscurilor care le pot afecta producția agricolă, precum și stimularea fermierilor pentru a beneficia de asigurare și extinderea sferei riscurilor asigurabile de către societățile de asigurare. Astfel, pentru a beneficia de sprijin în cadrul sM 17.1, solicitantul trebuie să fie fermier activ și să încheie cu o societate de asigurare un contract de asigurare pentru riscuri prevăzute de sub-măsură. Sprijinul public nerambursabil acordat în cadrul acestei submăsuri este de 70% / 55% din valoarea primei de asigurare plătită efectiv de către fermier, în funcție de dimensiunea economică a fermei.

De asemenea, facem precizarea că, firmele de asigurări vin în întâmpinarea fermierilor cu diferite pachete cu rolul de a proteja investițiile/producțiile în situații greu de prevăzut, opțiunea cu privire la tipul poliței fiind a fermierului.

Pentru orice alte informații și clarificări privind activitatea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, vă asigurăm de întregul nostru sprijin și deplina colaborare.

Cu deosebită considerație,

MINISTRUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE

PETRE DAEA

